

Es posible que sufra retraso la constitución de la Asamblea Nacional debido a los anunciados viajes del presidente y algunos ministros y a la celebración de las próximas fiestas.



PRIMER ANIVERSARIO DEL FALLECIMIENTO DE

D. Tomás Martín Vicente

DEL COMERCIO

que murió en Teruel el día 16 de Diciembre de 1925

D. E. P.

Todas las misas que se celebren, mañana, 16, en el altar mayor de la Iglesia del Salvador, de ocho a doce, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

Sus desconsolados hijos don Tomás, don Víctor y doña Julia; hijos políticos don José Elípe, doña Petra Muñoz y doña Julia Gil; nietos, sobrinos y demás familia suplican a sus amigos y relacionados la asistencia a dichos actos, por lo que quedarán muy reconocidos.

PAGINAS FEMENINAS

ESCUELA DE FIDELIDAD

Estando nosotros en Madrid solía visitarnos con alguna frecuencia al principio y con bastante asiduidad después, Joaquinita Ledesma. Era una muchachita de diez y nueve primaveras floridas, guapita, seria, muy cristiana y mujer de su casa. Alguien ha dicho que los ojos son las ventanas del alma. Si eso es verdad, por aquellos ojos de mi amiga se asomaba un alma encantadora, pura, limpia y un poquitín triste, como la que ha pasado por el trance de tener que llorar la muerte de un padre.

Como amigo de mi hermano pequeño, —el *cabeza rota* de mi casa y constantemente pesadilla de mis padres, — frecuentaba también nuestra amistad Fernandito Luque Peñuelas. Al decir que era amigo y camarada de mi pequeño hermano, parece excusado añadir que, como él, era también lo que suele llamarse *una bala rasa*. ¡Qué locas cosas decías los dos! Pero no sé si habréis observado que estos hombres que tienen fama de alocados poseen una simpatía, un *spirit* arrebatador. No se les puede odiar por completo. Sabemos que con nuestra tolerancia azuzamos sus locuras y, no obstante, ¡nos es tan fácil tolerarles y disculparles!

Fernandito Luque tenía adquirida una leyenda imposible. En menos de tres años había derrochado la buena fortuna que le legara su madre al morir. Era el más frecuente visitador de todos los *dancings* y *music-halls* de la corte y faltaban dedos en las dos manos si con ellos habían de contarse los desahos y pendencias que había tenido. ¡Pero el demontre era tan simpático!... Alto, esbelto, buen mozo, de negros y rasgados ojos, un poco dominadores y despectivos como cuentan que eran los del famoso Don Juan, más de una jovencita habíase quedado prendida en el

hechizo de aquellas pestañas aterciopeladas. Joaquinita Ledesma y el señor Fernandito Luque se enamoraron desde el primer instante que se vieron en mi casa.

—Pero, muchacha, —la dije el día en que llena de rubores, me descubrió su dulce secreto. —¿Cómo ha sido eso? ¡De quién has ido a enamorarte! ¿Tú no sabes lo que se dice y lo que no se dice del dichoso Fernandito?

Lo sé, —me contestó Joaquinita con aquel su aplomo y seriedad habituales. —Sé todo lo que puedas decirme. Antes que tú, por amistad y cariño, ha habido otras personas que por envidia o por malicia, se han encargado de darme todos los pelos y señales de su vida. Sé que es jugador, y pendenciero, y trasnochador... y hasta descreído, que es lo que más duelo me ha causado.

—Pues entonces... Pero entre todas esas malas cualidades he observado una buena que anula a las demás.

—¿Y es?... —Que es un buen hijo. Sé que no se pasa una sola semana del año sin que deje de ir, una vez por lo menos, a visitar el Cementerio donde está enterrada su mamá y a derramar unas flores sobre su sepultura.

—¿Y tú crees que eso es capaz de anular a lo demás? —Sí; —me volvió a contestar con firmeza. —Eso me demuestra que es un buen hijo. Y ten la seguridad de que quien ahora sabe ser un buen hijo después sabrá ser un buen marido y un buen padre.

No hablamos más aquel día. Pero si he de ser completamente sincera a mis lectoras confesaré que, pese a la seguridad y convicción que demostraban las palabras de mi amiga, yo siempre conservaba mi desconfianza. Fernandito

Luque en nada cambió su vida mientras duraron sus relaciones con Joaquinita Ledesma. Salvo las horas que dedicaba a su prometida, las restantes del día las pasaba en continuas francachelas. Joaquinita le observaba constantemente con detenimiento, con amargura, y en más de una ocasión sorprendí lágrimas en sus ojos. ¡Pobre Joaquinita!...

...Se casaron un día de Mayo por la mañana y emprendieron inmediatamente el viaje de novios. Al desnudarle las galas, después de la ceremonia, en un instante en que nos quedamos solos, la dije mientras la besaba con todo mi corazón:

—Joaquinita: Dios quiera hacerte tan dichosa como mereces.

—Lo seré; no te quepa duda, lo seré.

—¿Tienes confianza?

—Confianza es poco. Tengo seguridad... Es un buen hijo...

El mismo día que regresaron a Madrid, después de haber visitado unas cuantas ciudades españolas y extranjeras, Joaquinita creyó leer una súplica en los ojos de su esposo. Y antes de que él pudiera expresarla con palabras, le dijo:

—Tengo prometido que mi primera visita, al regresar a Madrid, sea para una persona a quien quiero casi tanto como a tí. ¿Me acompañas?

Joaquinita guiaba. Fernandito se dejaba guiar. Tomaron el tranvía que lleva al Cementerio. Al apearse en el puerto de la Necrópolis preguntó el esposo con sorpresa y admiración:

—Pero, ¿a donde me llevas?

—Ya lo sabrás luego. Entremos.

Entraron. Recorrieron unos cuantos departamentos. Joaquinita iba delante, con los ojos llorosos, como prendidos en una esperanza. El la seguía emocionado, adivinando un no se qué de trascendental y decisivo en su existencia. De pronto, ella se detuvo delante de una sepultura y se arrodilló. ¡Era la sepultura de la mamá de Fernandito! Se inclinó sobre la sepultura, depositó en ella un largo beso y bus-



Máquinas de escribir al contado y a plazos

UNDERWOOD

en 6 pesetas semanales

Agente: Emilio Herrero, Tozal, 27 Teruel

cando entre los pliegues de su vestido, derramó sobre la losa de mármol las flores de azahar que le sirvieron para su boda...

Cuando se levantó del suelo, Fernandito, su esposo, nerviosísimo de emoción, llorando de ternura, le echó los brazos al cuello y mirándola intensamente, intensamente, a los ojos, le dijo:

—Me has ganado por completo. Por esas lágrimas que te he visto derramar sobre el sepulcro de mi madre, yo te juro que te seré fiel hasta la muerte...
ABDONA PASTOR HERNÁNDEZ.

A LA MEMORIA DE MAURA

Velada necrológica

A esta velada, celebrada en la Real Academia de la Lengua, han asistido su actual director el señor Menéndez Pidal, los exministros señores La Cierva y Goicoechea, el Director de la Biblioteca nacional y otros muchos personajes.

«Maura supo dar prestigio a la desprestigiada profesión de político»

Don Pío Zabala, catedrático de la Universidad central glosó palabras pronunciadas por el señor Maura a la muerte de Castelar para afirmar que en hombres como Maura no es la muerte la que descubre lo que de selecto hay en sus espíritus, ya que la vida se encarga de poner de relieve los quilates del brillante en que están talladas sus almas.

Recordó el momento en que se incorporaron a la vida pública aquellas huestes, bisoñas entonces, veteranas ya, del maurismo, y se fijó principalmente en el magisterio político de Maura, que supo dar prestigio a la profesión de político, tantas veces desprestigiada. ¿Qué menester es éste de la política—se preguntaba—que llevó el señor Maura a abandonar todo? No fué la vanidad, que pudo ver satisfecha, si la hubiera tenido, en todos los órdenes de la vida; ni podía ser la codicia, ya que su actuación pública le obligaba a perjudicarse en sus intereses económicos; ¿cabe pensar que fuera su apego al poder, recordando que de las comas de sus proyectos hacia cuestiones de Gabinete?

La labor lenta, penosa, del señor Maura era la única capaz de restaurar a España. Nos pasamos casi todo el siglo XIX en montar el régimen representativo; pero nos faltaba la piedra de sillería, que en ese caso era la educación cívica del pueblo. Teníamos el artefacto de la ciudadanía; pero nos faltaba el ciudadano, ya hacer ciudadanos tendió la obra del señor Maura.

¿Recordáis, maestro—dijo, dirigiéndose al busto del señor Maura, que había sido colocado en el estrado sobre una repisa cubierta con la bandera española—, recordáis que fuisteis nuestro consejero, nuestro patrocinador, nuestro estímulo? No os olvidamos nunca, y no le olvidaremos—añadía—, porque

sus autógrafos son reliquias para nosotros, y templo su casa, y porque su ausencia la lloramos como la del padre, el maestro y el amigo.

Una ovación prolongada acogió las últimas palabras del señor Zabala.

«Otra vida preocupaba a Maura más que la suya propia»

A continuación el señor Llanos Torreglia dijo que no sabía que admirar más en el insigne repúblico si el impulso avasallador con que su deseo virgen quería las cosas en seguida que las juzgaba buenas o la energía con que se ponía freno tan pronto como advertía el error de la primera impresión.

Evocó la figura de Maura en el Parlamento, donde tuvo tantas ilusiones como desengaños. Era el creyente de una religión que veía el templo mancillado por las herejías. Rendía a la tribuna el culto de un altar, el altar de su patria, y se rasgaba las vestiduras cuando advertía que quienes oficiaban en él no siempre estaban unidos con los puros oleos del desinterés y del patriotismo. (Ovación).

Habló con él cinco o seis días antes de que compareciera ante el Supremo Juez. Su voz fué examinando con entera impersonalidad, cual si ya desde la otra orilla del más allá los contemplara los problemas candentes de la política nacional. Creo que nunca le escuché tan señor de su léxico, tan feliz de expresión, con más clara visión de conjunto... «Otra vida, ya sabe usted cual es—decía—, me preocupa más que le mía.» Era la de su esposa. La muerte que rondaba a la pareja amante canceló, despiadada, la persistente preocupación. La esposa no quedó en la tierra más que el tiempo necesario para encomendarle el alma. Y el esposo, solícitamente caballeresco, se había adelantado a la eternidad para recibirla en sus puertas. (Muchos aplausos).

Maura académico

El señor Sandoval estudió a Maura como académico, diciendo que el amor a España del señor Maura se comprendió en el amor que sentía por la Academia en que se venera el idioma, que es símbolo de la Patria. Enalteció la íntima unión que existió siempre entre la docta casa y su ilustre director, que lo fué con carácter de perpetuidad efectiva y declaró que de la obra desarrollada por don Antonio en la Academia son índice las obras que en su tiempo se publicaron.

Terminó relatando las circunstancias en que fué elegido director el señor Maura, que con don José Echegaray había sido designado en votación previa. El señor Sandoval fué muy aplaudido.

Maura fué un santo

Hizo el resumen el señor Tormo, que intervenía—dijo—como el maurista más viejo, y afirmó que con la misma certeza que lo hizo al intervenir en un expediente de canonización al que fué llamado, declararía la absoluta pureza de intención del señor Maura, que fué un

INFORMACION TELEGRAFICA

LA PAZ DURADERA

Hace falta una palabra del "Duce"

Londres.—Tratando de la situación internacional, el «Observer» dice que la paz duradera no puede depender sólo de la Sociedad de Naciones. Es necesario un acuerdo fundamental entre Inglaterra, Francia y Alemania. Si logra este acuerdo fuera de la Sociedad y es aprobado después por ésta, podrá controlarse cualquier otro elemento peligroso en la situación europea.

Si por el contrario, Inglaterra, Francia y Alemania, no pueden construir un programa común y permanecer unidas será inútil hablar de los amplios ideales de una Europa unida.

Si no fuera por la nueva organización internacional de Ginebra, la vuelta a la guerra sería cierta. El espíritu del fascismo podrá traer en el interior un nuevo orden de cosas, pero no puede imponer soluciones internacionales.

Tomados en sí mismos, los tratados de Mussolini con Alemania y Albania parecen ser instrumentos de defensa y no de agresión; sin embargo, sería bueno que el «Duce» pronunciara un discurso serio, que acabara con las inquietudes que la política extranjera del fascismo con motivo o sin él, ha causado en Francia, Yugoslavia y Turquía, pero no nombrar otros países; sería señal de apoyo a la confianza internacional.

El mejor camino que puede tomar Italia es, sin duda alguna, entrar en inteligencia con Inglaterra, Francia, Alemania, aceptar la S. ciudad, tanto en espíritu como en forma y depositar en ella toda su confianza. Toda nación grande o pequeña, que haga el primer disparo sin haber agotado antes todos los esfuerzos para una solución amistosa, correrá la misma suerte que cayó sobre el imperio de los Habsburgos después de la noche fatal del 29 de Julio de 1914, cuando el bombardeo de Belgrado dio comienzo a guerra mundial.

Esto ha sido entendido, tanto por la República alemana como por Inglaterra y la misma. El alma de la Sociedad es el arbitraje y la seguridad de la civilización depende de ella. El «Duce» puede disipar con una sola palabra todas las malas inteligencias.

Instrucción Pública

Se anuncian las siguientes vacantes de escuelas en la provincia de Teruel: Valdealgofa, unitaria para maestro; Santa Eulalia, sección graduada para maestro; Puertomingalvo, unitaria para maestro, y Crivillén, unitaria para maestro.

A los señores jefes de las Secciones Administrativas de Castellón y Barcelona se remiten expedientes personales, fechas y liquidaciones de haberes de los maestros que fueron de Puertomingalvo y Crivillén, señores Corbalán Verge, y al de Tarragona se piden iguales documentos referentes a don Florestan Povil, hoy maestro de Loscos.

Al alcalde de La Puebla de Híjar se dan instrucciones para la graduación de las escuelas.

Obras públicas

Hasta las trece horas del día 24 de Diciembre actual se admitirán en el Negociado de Instrucción de carreteras del ministerio de Fomento y en las Jefaturas de Obras Públicas de la Península, a horas hábiles de oficina, proposiciones para optar a la subasta de las obras de trozo 5.º de Cortes de las obras de trozo 5.º de Cortes de Luco de Guadalupe, cuyo presupuesto asciende a 330.558 07 pesetas, debiendo quedar terminadas en el plazo de veintidós meses, a contar desde la fecha del comienzo de las obras y si en el plazo provisional de 9 916 74 pesetas la subasta se verificará en la Dirección general de Obras Públicas, situada en el ministerio de Fomento, el día 29 de Diciembre de 1926, a las once horas.

Va a ser reducido el número de Juzgados de Primera instancia procurándose la mejor distribución de los que queden.

La compañía de Wad-Ras, que llevaba cinco años de operaciones en Marruecos, ha embarcado en Melilla con rumbo a la Península.

En todos los Ministerios han sido suprimidos los créditos ampliados.

Pasado mañana emprenderán su viaje a Santander el jefe del Gobierno, el vicepresidente y el ministro de Fomento.

Manadas de lobos han invadido algunos términos próximos a Santander, acometiendo a los ganados.

El general Primo de Rivera hijo adoptivo de Granada. Su viaje a esta capital coincidirá con la llegada del Rey, que asistirá a una cacería.

Ha recaído acuerdo sobre el distintivo que deben usar los estudiantes de una y otro sexo de la Universidad valenciana.

Madrid, 14 tarde.

El personal de la Presidencia. Las plantillas

El R. D. a que nos referíamos en telegramas anteriores dice así:

«Artículo 1.º La plantilla del personal de la Oficialía mayor de la Presidencia del Consejo de ministros, para el ejercicio económico de 1927, queda reformada y reducida su cuantía con relación a la que figura en el presupuesto corriente, con la siguiente distribución de personal, por categorías y clases:

Un oficial mayor, jefe de Administración de tercera clase 10.000 pesetas.

Un jefe de Negociado de segunda clase, 8.000 pesetas.

Dos jefes de Negociado de segunda clase, a 7.000 pesetas, 14.000 pesetas.

Dos jefes de Negociado de tercera clase a 6.000 pesetas, 12.000.

Dos oficiales de Administración civil de primera clase, a 5.000 pesetas, 10.000 pesetas.

Dos oficiales de Administración civil de segunda, a 4.000 pesetas, 8.000 pesetas.

Total, 62.000 pesetas.

Artículo 2.º Los jefes de Administración de primera y segunda clase que exceden de la plantilla anterior cesarán en sus cargos en 31 de Diciembre actual quedando como excedentes forzosos, con derecho a percibo de las dos terceras partes del sueldo que a su respectiva categoría y clase tienen asignado en el presupuesto corriente, mientras permanezcan en esta situación y hasta que puedan volver al servicio activo del Estado, cuando por implantación de nuevos servicios que se creen en la Presidencia del Consejo de ministros, o en los departamentos y centros ministeriales, el Gobierno estime que debe utilizar sus aptitudes y conocimientos administrativos.»

Nombramientos

Se ha firmado el nombramiento de presidente del Consejo Judicial a favor del presidente del Tribunal Supremo señor Bermejo, y vocal, al magistrado señor Giménez.

También se ha nombrado vocal de la comisión codificadora, por renuncia del señor Giménez Asúa, al señor Goello Calón.

En Palacio

Hoy despacharon con el Rey el duque de Tetuán y el señor Conerjo.

El monarca recibió al Nuncio de su Santidad acompañando a los sobrinos del Papa que cumplimentaron también a la infanta Isabel.

El descanso dominical

El Reglamento del descanso dominical aprobado en el Consejo de anoche se prevé la posibilidad de que se vendan los diarios de la mañana al mediodía del lunes, aunque manteniendo la prohibición de trabajar en domingo.

El proyecto puede adaptarse al decreto de organización corporativa.

En tal forma serán los comités paritarios los encargados de velar por la aplicación del Reglamento y no las juntas de trabajos actuales.

El presupuesto de trabajo

En el presupuesto de trabajo se introduce una economía de 350 mil pesetas, suprimiéndose, igualmente que en todos los ministerios, los créditos ampliados.

Supresión de juzgados

Va a procederse a la reducción de juzgados, procurando, sin aumento en el presupuesto, que queden mejor distribuidos.

La «Gaceta»

Publica entre otras las siguientes disposiciones.

Cesando el director de Sanidad señor Murillo en el cargo de inspector de las instituciones sanitarias.

Se sustituye don Víctor Cortezo, disponiendo que los gobernadores ordenen que en la fiesta del árbol se planten moreras a fin de que las escuelas nacionales tengan una base para la cría de los gusanos de seda.

El diario de la Guerra.—Los cuadros de ascenso.—Los destinos de los artilleros

Dispono el diario de la Guerra que el examen para la concepción definitiva y formación de los cuadros de ascenso por elecciones de los generales, jefes y oficiales no comiencen hasta el 31 de Enero.

También publica los nuevos destinos de la oficialidad de artillería considerando en iguales condiciones que a los anteriores.

Esperando al presidente

Santander.—Con motivo del próximo viaje de Estella, se han celebrado varias reuniones por las autoridades y diversas personalidades acordando el programa de los actos en su honor.

Estos actos consistirán en una recepción en el Gobierno civil, banquete popular, colocación de la primera piedra en el cuartel de la benemérita, visita al marqués de Valdecilla y otros.

A Santander

El próximo viernes marcharán a Santander el marqués de Estella y los ministros Martínez Anido y Guadalupe.

Retiro Obrero

Caja de Previsión Social de Aragón

Las Oficinas de esta Delegación provincial se hallan instaladas en la calle de Joaquín Arnau, número 10, principal. Horas de despacho: De tres y media a seis y media.

santo, de quien nadie conoció un desfallecimiento ni un pecado.

Añadió que Maura más que pintor fué escultor de su alma y logró ser bueno y santo por el pleno dominio que tuvo siempre de sus energías.

El último párrafo del señor Tormo, de honda emoción, impresionó al auditorio, que prorrumió en fervorosos aplausos. Dios de la Patria—dijo el orador—, Dios de España, de Fernando el Santo, de Santa Teresa de Jesús, de Maura, Dios nuestro, no nos dejéis de vuestra mano y salvad a España.

La supervivencia de Maura

De un hermoso edictorial que «El Debate» dedicó ayer a la memoria de don Antonio Maura, tomamos los siguientes párrafos:

Siempre que de Maura se habla, fatalmente surge el parangón entre lo que fué y lo que pudo ser; entre lo que hizo y lo que de él se esperó siempre. No hemos de repetir y analizarlo otra vez. Y sobre el debe y el haber de tal balance, de otra parte, resalta, de modo definitivo, esta consideración: que con Maura, se cometió el gran pecado de retenerlo alejado de la gobernación del país, de impedirle el acceso a ella, desde 1909 a 1918. ¡Acaso los nueve años de la vida de Maura que pudieron haber sido los más fecundos! Tras aquel inicuo ostracismo, decretado por una conjunción de las peores concupiscencias y las pasiones más bajas, volvió al Poder un Maura disminuido, debilitado y casi con las manos atadas. Las amarguras, los desengaños, las traiciones, la general apatía... le arrebataron el patriótico optimismo—el gran motor espiritual,—la confianza en los demás, acaso la fe en sí mismo. ¡Aquellos nueve años significan un robo que se le hizo a España!

Por eso mismo sería erróneo considerar en la obra de Maura lo que fué cosecha y olvidar la siembra, que aun después de su muerte había de fructificar. Es necesario considerar y valorar la obra de Maura en lo que tiene de supervivencia. ¡Y es tanto!

Si se habla de la dignidad nacional en las relaciones internacionales, vienen a la memoria aquellas sus españolísticas gallardías en el inolvidable discurso de la plaza de toros de Madrid. Si se quieren reivindicar los derechos de España sobre Tánger, en sus palabras hay que buscar los mejores argumentos. Si se apela y requiere a la ciudadanía española, ninguna predicación tan reiterada y fervorosa como la suya. Y el saneamiento de las costumbres públicas, la elevación de la moral política, el afianzamiento de la autoridad, la extirpación del caciquismo, la incorporación espiritual de los gobernados a la obra gobernante... los mismos temas que a la hora presente preocupan y acerca de los cuales se habla y se escribe, cuestiones son que en Maura hallaron expositor luminoso y elocuente. Aun recientes disposiciones legales, en las predicaciones y en las iniciativas de Maura tienen su origen y fundamento. En fin: la proyectada Asamblea Nacional Consultiva, que puede ser hito indicador de nueva etapa en la historia de España, tiene profunda semejanza con la Asamblea que Maura renombrara a raíz del advenimiento del Directorio. Y pasarán años, y las ideas, los sentimientos y las tendencias que tuvieron en Maura progenitor preclaro seguirán actuando en la política española.

Café Regio

GRAN DUETO

Sevilla

PIANO Y VIOLIN

Se sirve Café Moka, Bocado, Refrescos y Licores de las mejores marcas.

Sin disputa ninguna el mejor cemento es la marca EL LEON



CASA SANCHEZ - TERUEL

INFORMACION LOCAL Y GENERAL:

ACETILLAS

Botones de chocho de 3 a 5 me-
de altura. A 50 y 65 céntimos.
Freire. Gea de Abaracín.

Mañana a la hora de costumbre
se celebrará sesión ordinaria
de la Comisión Permanente municipal.

VIDES AMERICANAS

Se venden 200.000 barbados de
Lori, y aramon núm. 9, todos
los colores. Lo mismo se cederán en
cantidades pequeñas.

Se vende a Julio Suescun, en Larra-
na.

Se dispone la Iglesia, los próxi-
mos días 17 y 18 del corriente mes son
de abstención, no pudiéndose comer
carne.

Se alquila el local donde está insta-
do el Centro Republicano.

Por razón don Carlos Guadarrama,
de la Libertad, número 3.

La infracción al Reglamento de ca-
sas han sido denunciados Juan
Martín Sánchez, Ricardo Sán-
chez Argudo, Jaime Sanz Muñoz y
Martín Sánchez, de Moya
(enca) y Vicente Pérez Pérez, de
San Martín del Río.

Se venden canarios, razón en esta
Administración.

Mañana se proyectará en el Teatro
la segunda jornada de la diverti-
da película «La quimera del oro», in-
terpretada por el famoso Charlot.

El resto del programa, amenizado
por la excelente Unión Orquestal, será
completado con otras bonitas cintas.

Ocasión.—Se venden las casas nú-
mero 8 de la calle de la Judería y nú-
mero 24 de la calle Abadía. La primera
consta de tres pisos, corral y dos cua-
dras y la segunda, más pequeña y me-
jor conservada, dispone de cochera. El
precio fijo de cada una, es de ocho mil
pesetas, pudiendo hacerse proposicio-
nes en la calle de J. Arnau (antes Mu-
ñecas) núm. 4-1.º.

Con arreglo a la Real orden de 3 de
Diciembre de 1923, las vacaciones de
vacaciones de Navidad dan comienzo hoy,
15, y terminan el 8 de Enero, am-
pliamente inclusive.

Para casa céntrica con estableci-
miento y para el servicio de dos per-
sonas, se necesita criada que entienda
de cocina. Buena retribución. In-
formes en esta Redacción.

Audiencia

Pasado mañana, 17, comenzarán
los juicios en esta Audiencia las se-
ñaladas con las siguientes causas:

Una del Juzgado de Albarracín, por
venta de armas, contra Jesús Juste
y defensor, señor Serrano.

Otra del de Calamocha, por viola-
ción, contra Juan Lázaro San Miguel;
defensor, señor Vilatela.

Otra de este Juzgado, por hurto,
contra Cecilio Blesa; defensor, señor
Garrido.

Regreso de un viaje de estudios

Ha regresado a Zaragoza el Dr. D. Victor
Corralé, después de haber permanecido
en Francia desde fines del pasado Octubre,
siendo primeramente a las Jornadas Mé-
dicas de Montpellier, a las que fué invitado
por el profesor de su Facultad de Medici-
na, y después a las Jornadas de trabajos ra-
diográficos cuya presentación constituyó un
gran éxito para este médico zaragozano, hasta el
punto de serle solicitadas sus Radiografías
para su utilización y exposición en los Mu-
seos de la expresada Facultad francesa.
El doctor Corralé ha estado varios días en el Dr. Ma-
riano Valero estudiando en la Fundación
de París, dedicada exclusivamente a la
curación del Cáncer por Rayos X y Radium.

Conferencia en el Círculo Mercantil

Anoche se celebró la conferencia que
el señor Arce tenía anunciada.

La sala estaba llena completamente.

El señor Arce leyó su conferencia
en la que recomienda el Kodak para
el hogar en sus múltiples aspectos y
explicó que por cantidades pequeñas
el que posee el aparato proyector pue-
de alquilar películas en la Biblioteca
Circulante Kodak (película de alquiler)
en donde existen asuntos de importan-
cia suma, pues estas cintas son redu-
cciones de las películas de paso univer-
sal, en donde intervienen artistas as-
es de la pantalla. Al terminar su diserta-
ción fué muy aplaudido el señor Arce
y seguidamente proyectó la interesante
cinta «Un viaje al país de las películas»
que es una maravilla de técnica cine-
matográfica. El truco, para demostrar-
nos que la producción anual de peli-
cula Kodak da seis vueltas al mundo es
interesante. Vemos girar el mundo y
pasan ante nuestros ojos diferentes
países. El secreto del truco aparece al
final y vemos el artificio en el estudio
cinematográfico. Cosa muy bonita.

Después nos puso el señor Arce una
selección de la Biblioteca Circulante
Kodascope y es asombrosa la calidad
de los asuntos exactamente como en
los grandes cinemas. Entre otros céle-
bres actores vimos al gracioso Charlot.

Al terminar la sesión cinematográ-
fica, el señor Arce oyó aplausos.

Fué una hora muy agradable la que
pasamos en el Mercantil. Supo a poco.

Enhorabuena al señor Arce, técnico
de la Casa Kodak y a ésta por saber
dar dentro de su propaganda miel sobre
hojuelas.

Bernabé Salvador
PINTOR
PLAZA DE SAN MIGUEL, 3 1.º TERUEL

Inspección de Vigilancia

Por faltar a la moral han sido deteni-
dos por agentes de esta Jefatura e in-
gresados en la Cárcel a disposición del
Juzgado de Ubeda (Jaen) los que recla-
ma, los individuos Silvio Sanz Garrido
y Manuel Sotes Muñoz.

Diputación provincial

Se necesitan tres cajistas temporeros
para la Imprenta Casa provincial de
Beneficencia. Los aspirantes podrán
pasar por la Secretaría de la Corpora-
ción los días laborables, de 10 a 1
y media.

Acaba de llegar:
Gran surtido de: tubos de goma especia-
les para trasiego de aguardiente y vino;
mangueras para el lavado de automóviles
y vaciado de las cubas de agua.
Droguería de Benjamín Blasco

DIPUTACIÓN Sesión del Pleno

Ayer tarde, a las siete siguió, el Ple-
no de la Diputación el estudio, discus-
ión y aprobación de los Presupuestos,
que ascienden en junto a 2.051.916'96
pesetas.

La Corporación aprobó, del Presu-
puesto de gastos, hasta el capítulo 5.º.

Hoy, probablemente, se estudiará el
correspondiente a personal y aumento
de haberes al mismo.

Presidió la sesión el señor Valde-
moro y asistieron los diputados señores
Guillén, Alonso, Giner, Juderías, Subi-
za, Ferrán, Alcodori, Puerto, Rubio,
Ibarz y Arnau.

La sesión fué muy laboriosa.

En la de esta tarde, si quedan apro-
bados definitivamente los Presupuestos,
puede que hable el diputado señor Su-
biza sobre la idea del ferrocarril Cas-
teión-Teruel y secundar la campaña
que castellonenses y valencianos puen-
san realizar acerca de este proyecto.

A la suscripción nacional abierta
para levantar un monumento al marqués
de Estella en Jerez han contribuido,
con,

50 pesetas Económica Turolense; 7,
Ayuntamiento de Aldehuela; 10, ídem
de Argente; 5, ídem de San Martín;
2'50, ídem de Valacloche; 5 ídem de
Torrelacárcel; 10, ídem de Vivel del
Río y 5, ídem de Singra.

Ingresos:
Por Aportación, Bezas, 75'72 pese-
tas y Teruel, 7.734'31.
Por Cédulas, Calanda, 4.201 pesetas
y Ol'ete, 2.000.
Y por instituto de Higiene, Bezas,
49'15 pesetas.

Delegación de Hacienda

NOTAS VARIAS
Libramientos puestos al cobro:
Depositario-pagador, 47.815'13 pe-
setas y don Juan Arseno Sabino,
4.985'38.

Por estas oficinas se devuelven a
rectificar a sus respectivos Municipios
los presupuestos de 1927 de Montal-
bán, La Fresneda y Cañada Vellida.

Los alcaldes de Aguaviva, Cosa,
Tortajada y Agutón remiten a esta
Delegación para su aprobación los pre-
supuestos municipales de 1927.

El señor delegado de Hacienda ha
designado al funcionario del Cuerpo
auxiliar de Contabilidad de esta Dele-
gación don Manuel Subiza Cortel para
que forme parte de la Comisión liqui-
dadora de la Cooperativa de funciona-
rios públicos de esta capital.

GOBIERNO MILITAR

R. O. telegráfica

El ministro de la Guerra en R. O. te-
legráfica, fecha 13, comunica lo si-
guiente:

Los individuos del Cuerpo de Artil-
lería que se encuentren con licencia
trimestral deben continuar disfrutando
de la misma mientras otra cosa no se
disponga.

Notas de Sociedad

DE su viaje de estudios por el extran-
jero ha regresado a Zaragoza el
doctor don Victor María Corralé, acom-
pañado de su distinguida señora doña
Carmen Urbiola.

LLEGARON de Mora de Rubielos
don Ambrosio Escriche y familia.

DE Zaragoza, el conde de Samitier,
barón de Hervés.

DE Cedrillas, don Tomás Lozano y
sus hijos don Marcial y don Tomás.
TAMBIÉN llegó de Udecona, el in-
dustrial de Fortanete, don José
Zaera.

EN el correo de anoche, llegó de
Murcia, para pasar las próximas
Pascuas con su distinguida familia, el
joven y culto catedrático don José Ru-
bio, hijo del catedrático de este Institu-
to del mismo nombre.

LLEGÓ de Madrid el aventajado es-
tudiante y apreciado amigo nuestro
don Fausto García Jimenez, con objeto
de pasar las vacaciones con sus seño-
res padres.

ANOCHE marchó a Madrid la profes-
ora de esta Normal doña Primitiva
del Caño.

CON dirección a Mora salió nuestro
estimado amigo y colaborador don
Joaquín Caveno.

PARA Madrid salió la auxiliar de Ha-
cienda doña Carmen Castellano.

ESTA tarde se habrán desposado en
Calatayud la bella señorita Enri-
queta Acerete, de Fuentes de Giloca, y
nuestro amigo don Mariano Peiro Soler,
actuando en el acto el tío del novio
don Balbino Soler, cura párroco de
Concud.

Nuestras felicidades a los desposados
y familias.

DE Alcañiz se ha trasladado a Zarago-
za don Alejandro Salvador Aznar.

HOY hemos tenido el gusto de saludar
al diputado provincial señor Puerto.

MARCHÓ a Ojos Negros don Eladio
Julve.

LLEGÓ de Zaragoza la bella señorita
Aquiñina Sanz, profesora de corte.

ESTA mañana, a la hora que anuncia-
mos ayer, se verificó la conducción
del cadáver del malogrado joven estu-
diante de esta Normal señor Pallarés
Solsona (q. e. p. d.).

Formaban la cabecera de duelo el
ilustrísimo señor director de la Normal
de Maestros don Daniel Gómez con
todo el Claustro de profesores.

El féretro fué llevado a hombros por
compañeros de estudios del finado, que
frecuentemente se relevaban, desde la
casa mortuoria hasta la Ronda del 4 de
Agosto.

Pendían de la caja ocho cintas, lle-
vadas por alumnos de la Normal.

En el acompañamiento, además de
otras personas, figuraban todos los es-
tudiantes del Magisterio que actual-
mente se encuentran en esta capital y
muchísimos de los demás centros do-
centes.

Profesores y alumnos han evidencia-
do su vivo sentimiento por la muerte
de tan bueno y aprovechado estudiante.

En la conducción figuraba una coro-
na, ofrenda de los normalistas, con esta
dedicatoria: «A Miguel Pallarés, sus
compañeros».

Los funerales celebraron a conti-
nuación.

Anoche llegaron a Teruel, con tan
triste motivo, la inconsolable madre
(viuda) del desgraciado Pallarés con
su hija Purificación.

Reciban nuestro reiterado sentido
pésame.

Esquelas de defunción

se hacen en este diario

“Los ojos de la Francisca”

Este es el título de la hermosa nove-
la corta, original de nuestro insigne
colaborador D. Mariano Valero (doctor
Calvo), que se publica en el número
extraordinario dedicado a Teruel por
«La Novela de Viaje Aragonesa.»

El éxito de la obra ha sido tan
grande que los ejemplares puestos a la
venta se agotaron inmediatamente.

Ella ha hecho que la Casa de Perru-
ca, pidiera nuevamente otro envío de
ejemplares los cuales podrán adquirirse,
desde mañana, al precio de treinta cén-
timos, uno, en el citado establecimiento.

El número se recomienda por sí solo
(tal es su interesante novela y los orí-
ginales que lo completan) que no necesi-
ta de propaganda.

Gobierno civil

NOTAS VARIAS

El parte oficial de Africa facilitado
hoy a los periodistas es el siguiente:

«Ha sido muerto el jefe rebelde huido
de Dar Acoba Uid de Rayana que efec-
tuó recientemente con su partida un
robo en el poblado de Amelal.

Sin más novedad en toda la zona del
Protectorado».

Por haberse admitido la dimisión a
ocho concejales del Ayuntamiento de
Manzanera, el señor Gobernador ha
nombrado para sustituirlos a los veci-
nos don Luis Maicas Blasco, don An-
tonio Marco Dolz, don Celestino García
Miguel, don Raimundo Belmonte Ale-
gre, don Pío Blasco Navarro, don
Agustín Blasco Morle, don Celedonio
González Valle y don Marcelino Blas-
co Navarro.

Ha sido autorizada la traslación del
preso Lucas Andrés Nicolau, desde la
cárcel de Valderrobres a la de Teruel.

Se autoriza a la Comunidad de reg-
antes de Alcañiz para celebrar juntas
con objeto de tratar asuntos pertinentes
a aquella sociedad.

Por la Superioridad se desestima el
recurso de don Santiago Martínez For-
nies, secretario de Pozondón, sobre el
nombramiento del mismo cargo en el
Municipio de Villafranca del Campo,
ordenándose el anuncio de vacante de
dicho Ayuntamiento.

Regresó de viaje de Inspección por
su zona el delegado gubernativo capi-
tán don Francisco Zorita.

Mañana sale para varios pueblos de
su distrito el delegado gubernativo ca-
pitán don Mariano Resano.

GUARDIA CIVIL

CONCURSO

El día 20 de Enero próximo y hora de
las once se celebrará concurso de entre
industriales en las oficinas de esta Sub-
inspección (Cuartel sito en la calle del
Doctor Creus, número 1), para tratar
por tiempo ilimitado el suministro de
baules con chapa maqueada, con ban-
quillos de madera y cajón para la lim-
pieza que puedan necesitar las Coman-
dancias de Guadalajara y Teruel que
componen este Tercio.

El pliego de condiciones y modelo
de proposición que han de servir para
la contratación de dicho servicio, se
hallan de manifiesto en la oficina de la
Subinspección y en las de todos las
demás del Instituto.

Guadalajara, Diciembre de 1926.—El
coronel subinspector, José Agudo.

REGALO

2.000

BICICLETAS

"CONDORY," Para probar las bondades de la primera marca Belga

PUESTA EN SU CASA

138 ptas. de camino:

Cuadro 55-57 - 19 cms., tubos estirados sin soldadura, yantas y guardabarros acero color que pidan con dos filetes oro, pedalier nikelado reglable, horquillas reforzadas, muelles des-cotados, rueda libre, cadena pedales, doble frenos y guidón, tipos ingleses, bomba y herramientas. Neumáticos Dunlop, Pergougnan, Hutchinson, etc.

142 ptas. de carrera:

Cuadro 55 y 59 cms., tubos acero estirados sin soldadura, yantas acero, color que pidan con dos filetes oro, pedalier nikelado reglable; horquillas reforzadas, muebles escotados, rueda libre, doble frenos cadenas pedales y silla de carrera Franco Belga, bomba y herramientas. Neumáticos 1.ª clase. Con tubulares 6 pesetas de suplemento.

PAGO: La mitad del valor enviado con el pedido por intermedio del **Banco Hispano Americano**, corresponsales de nuestros Banqueros el **Crédit Anversois**, Bureau D. Bruxelles. La otra mitad a la entrega de la bicicleta libre de todo gasto por nuestro Agente de Aduana, puesta estación ciudad del comprador con boleta de garantía por 5 años contra todo defecto construcción.

Pídala hoy mismo y economice

7 veces MAS que andando a pié por pérdidas de tiempo y calzados, 11 veces MAS que andando en tranvía.

Comprándola directamente a la fábrica

Etablissements Condory. Etterbeek 1 - Bruxelles - Belgique. Economice 200 pesetas utilidad del intermediario.

¡CALVOS!

HECHOS Y NO PALABRAS

Lo primero que hace falta para recomendar un medicamento es sinceridad; el resto se enarga de lo demás.

El Regenerador Ipos.—No es un líquido más o menos perfumado y mejor o peor presentado por el cual Ud., sugestionado por pomposo y llamativo anuncio, dió unas pesetas para después, decepcionado de ese nuevo engaño, tenerlo que abandonar al lado del tocador donde perdura como acusador de su excesiva credulidad.

El Regenerador Ipos.—Es un medicamento verdad, es un remedio infalible contra la calvicie, remedio cuya eficacia está sancionada por un sinnúmero de eminencias médicas y declarado de utilidad pública por los departamentos de higiene de las Repúblicas Argentina, Brasil y Uruguay, siendo de libre expendio en todo Norte-América.

El Regenerador Ipos.—No es una de tantas fórmulas tomadas al azar, de cualquier trato, para sorprender la buena fé del paciente. Ipos es un compuesto de extractos científicamente obtenido exclusivamente de plantas de la flora americana, extractos cuyos efectos curativos se han aprobado por la aplicación que de vulgares conocimientos de esas plantas hacían y aun hacen para regenerar sus cabellos los indios fronterizos (Indios Chanás) de lo que hoy es límite de las repúblicas del Uruguay y Brasil.

Todo esto que aquí se afirma, asegurando su eficacia Ud. lo ha leído mil veces en los anuncios de pretendidos remedios y lo ha leído en forma más galana. ¡Es el encanto de la sirena!; pero lo que a pesar de su retórica ninguno le ha dicho es lo que el autor de regenerador Ipos le garante: **Si Ud. emplea el Regenerador Ipos y no se cura la calvicie se le reintegra sin excepción el importe que haya gastado, con sólo acompañar un certificado de su médico que así lo declare; cada frasco lleva una garantía en regla de este ofrecimiento.**

El precio del regenerador Ipos es de cincuenta pesetas (pero cura sin gastar docenas de frascos) franco de portes y embalaje en el domicilio del comprador.

Los pedidos acompañando cheque por el importe y en carta certificada a los laboratorios Ipos y a nombre de su propietario y Director don Nicolás Guerrero con la dirección del margen.

Los envíos se hacen por correo y sin indicaciones exteriores de su contenido.

Todas las poblaciones de España tienen agentes bancarios por intermedio de los cuales se pueden obtener cheques sobre los bancos de Montevideo o por giro postal internacional.

No se incluyan billetes en los pedidos ni se certifiquen cartas sin acuse de recibo.

República O. del Uruguay

Sr. D. NICOLÁS GUERRERO

LABORATORIOS IPOS

PEDRO FCO. BERRO 70

POCITOS MONTEVIDEO

FOTOGRAFIA

LLANAS

Democracia 30 - 3.º.

Casa especial en ampliaciones.

Representante

PARA ANUNCIOS LUMINOSOS

se necesitan con referencias, buena

misión. Razón: KASMIR, calle Bru

127, 3.º, 2.º, Barcelona.



POR ALGO SERA...

24.000 españoles toman los cafés marcas

'Costa Rica' y 'La China'

Ambas marcas se distinguen con el dibujo que se publica en este anuncio. Se expenden en todos los pueblos de España. Estas marcas se expenden al precio de otras PEORES.

Concesionarios para España: Agencia Capitán. Pamplona.

En Teruel expende la marca LA CHINA, **MANUEL VICENTE AGUILAR**
PLAZA DE CARLOS CASTEL - 28

ATENCION: Solamente un establecimiento expende una de estas marcas en cada plaza; exija e público nuestro dibujo y bolsas precintadas.

AGENCIA PARA LOS PRESTAMOS
DEL

Banco Hipotecario de España

JOSE ESTEVAN SERRANO

CORREDOR COLEGIADO DE COMERCIO

Murallas, 8, pral. — TERUEL — Teléfono, 17

Préstamos hipotecarios sobre fincas rústicas y urbanas y para Construcción de Edificios. Interés 5'50 por 100 anual. Plazos de amortización: de 5 A 50 AÑOS, a elección del prestatario.

En esta Agencia se evacuarán, gratuitamente, cuantas consultas se le hagan relativos a los préstamos del Banco Hipotecario de España, tanto verbalmente como por correo.

Dirección postal: José Estevan — Apartado 10, Teruel

Taller de torja mecánica y cerrajería

PEDRO GALINDO

Construcción de toda clase de balcones y rejas; piezas forjadas para automóviles y toda clase de maquinaria agrícola, VENDESE MÁQUINA TALADRADORA Y MANCHON NUEVO.—EN BUENAS CONDICIONES
CALLE MAYOR, NÚM. 15 (ARRABAL)



Cria niños sanos

La leche condensada marca "La Lechera" es la única que substituye a la leche materna sin perjuicio para los niños, que se crían por el contrario, fuertes, sanos y robustos.

Hay salud en cada bote de
Leche Condensada
"La Lechera"

Pida muestras y folletos gratis a la
Sociedad Nestlé A. E. P. A., Vía Layetana, 41. Barcelona

Lea V. TERUEL